PLODNOST DOMACTH
ZIVOTINJA




« Temeljno biolosko svojstvo Zivotinja koje omogucava produzenje i opstanak vrste
- osnovhi uvjet za ostvarenje ekonomske koristi
- rentabilnost uzgoja 2 grla visokog proizvodnog potencijala

* Plodnost je sposobnost stvaranja sto brojnijeg potomstva odnosno to je
reproduktivna sposobnost jedinke.

Sposobnost koncepcije
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Broj potomaka



Spolna i rasplodna dozrelost

Spolna zrelost - izlu€ivanje spolnih hormona - spolno dozrijevanje
- razli¢ita kod pojedinih vrsta domalih Zivotinja

Govedo - 8-11mj

Konj > 12-24 mj

Svinja > 5-6 mj

Ovce = 5-10 mj

Koze >8-10 mj

Lucenje spolnih hormona - muzjaci - testosteron

- Zenke - estrogen i progesteron
Primarna i sekundarna spolna obiljezja
Primarna - oogeneza, spermatogeneza, pojava libida



Sekundarna spolna obiljezja

-muzjaci > bujniji porast dlake, kra¢a i Sira glava, snazan vrat, jaci kostur i
rogovi, zivahniji temperament

- Zenke > tanja i finija dlaka, opéa njeznost u oblicima i izgledu glave, slabije
razvijena muskulatura, tanji rogovi te tanji, gracilniji kostur

Rasplodna dozrelost - spolna zrelost + tjelesna razvijenost (70-75% konacne
tjelesne mase)

- plemenite pasmine - ranije = nasljedno uvjetovana sposobnost + hranidba,
njega i uvjeti drzanja



Broj potomaka







Reproduktivni organi plotkinja

« Jajnici (ovaria)

« Jajovodi (oviducta)

* Maternica (uterus)

« Rodnica (vagina) i stidnica (vulva)

Female Reproductive Tract

Ovaries
Oviduct
« Uterus
» Cervix
* Vagina
Vulva
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Video



Redovitost spolnih pojava

* Muzjaci - neprekidna reproduktivna sposobnost
« Zenke - spolni (estrusni) ciklus

Spolni ciklus = hipofizni (gonadotropni) i ovarijalni (spolni) hormoni
- faze:
a) folikularna ili estrogena
b) lutealna ili progesteronska

Ovulacija - pucanje Graafovog folikula = zrela jajna stanica putuje u jajovod
- Zuto tijelo (Corpus luteum)
- oplodeno jaje > zametak
- neoplodeno jaje > ponavljanje ciklusa



Spolni zar
Sposobnost rasploda > Zenke > estrus

Nemir, nedostatak apetita, glasanje, oticanje stidnice, pojava bistrog
iscjetka iz rodnice

Monoestricne (divlje Zivotinje)
Diestri¢ne (pas i macka)
Poliestri¢ne (farmske Zivotinje)

- sezonski poliestri¢ne (ovce, kobile)



Vrijeme spolne 16-24
zrelosti (mj)
Vrijeme pripusne 24-36 14-24 10-18 10-14 10-16
zrelosti (mj)
Trajanje 12-25 8-20 7-10 8-12 7-10
rasplodnog

iskoristavanja (god)

Trajanje spolnog 21 (10-37) 21(17-24) 21(20-22) 16 (14-19) 21 (12-24)
ciklusa (dani)

Trajanje 336 280 115 150 151
gravidnosti (264-420) (275-290) (113-117) (145-160) (143-160)
Prvo tjeranje nakon 9-11 30-90 4-7 Utjecaj Utjecaj
poroda (dani) sezone sezone
Broj 1 1 5-14 1-4 1-4

potomaka/veliina
legla



Uspjesnost oplodnje

* Spajanje muske i zenske zrele spolne stanice u jajovodu ili maternici
« Pravovremeno pripustanje (osjemenjivanje plotkinje) > uspjesnost oplodnje
« Trajanje spolnog zara ograniceno
> 12-16 h od pojave spolnog zara - najpovoljnije vrijeme pripusta
(osjemenjivanja)
« Uspjesna oplodnja = koncepcija ili zacece
« Prva polovica estrusa
« Spermiji zive odreden broj sati u spolnim organima zenke
- krave > 15-30 h
- krmace > 16-24 h
- kobile > 10-50 h

- kokosi > 28 dana



Reproduktivna sposobnost muzjaka (kondicija, ja¢ina libida, koli¢ina i
kakvoéa sperme), grada Zenskih spolnih organa te opéenito zdravstveno
stanje Zzenke - uspjesnost oplodnje

Sposobnost koncepcije

Postotak koncepcije
- krmace i ovce > 90%
- junice i krave > <80%
- kobile »> 70%

Indeks osjemenjivanja (IP)



Uzroci slabije plodnosti i neplodnosti

* Hermafroditizam
 Infantilizam
* Anestrija
 Ciste na jajnicima
. Stetni utjecaji vanjske sredine



Reproduktivhe znacajke muzjaka

Testisi (sjemene zlijezde ili jaja)

Akcesorne spolne Zlijezde (mjehuricaste zlijezde, prostata, Cowperove Zlijezde i
uretralne zlijezde)

Sjemenovod

Muska uretra ili mokracénica

Ud (penis)

Prepucij ili puzdra

Sjemene zlijezde > mosnja (scrotum) - spermatogeneza i proizvodnja spolnih
(androgenihg hormona

Pubertet
- bikovi > 9-11 mj
- nerasti = 5-8 mj
- ovhovi 2 7 mj
- pastusi > 14 mj (10-24 mj)

Oplodivanje Zenki - prirodno ili umjetno



Caput
Scrotum Epididymis
Penis

Cauda
Tostle Epididymis



Bik

Ovan i jarac

Pastuh

Nerast

Prosjecni
volumen
ejakulata

5-7 ml

1 ml

30 ml

250 ml

Broj spermija FizioloSke
ulml vrijednosti pH

300 milijuna 6,2-6,8
do 2 milijarde
2-5 milijardi 6,2-7,0
01-0,3 7.2-7,7
milijuna
0,025-0,3 6,4-7 4

milijuna

Dozvoljeni %
patoloskih
oblika

spermija

18%

14%

25%

20%



« Uzroci smanjene plodnosti i/ili neplodnosti = nasljedne i nenasljedne prirode
* Najcesce nasljedne anomalije:
-kriptorhizam
- hipoplazija testisa
- poremecdaji u proizvodnji sperme

Inguinal or Subcutaneous
Cryptorchidism

Abdomina
testicle

Inguinal Canal \

1 Scrotal
\ Testicle

L

Abdominal Cryptorchidism
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/
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Rasplodivanje (reprodukcija)

* Prirodni pripust:
-haremsko parenje
- klasno parenje
- individualno (pojedinacno) parenje



* Umjetno osjemenjivanje (UO)
-najrasirenija primjena u govedarstvu
- 79% (Hrvatska)
« Zootehnicke prednosti:
- brzZe Sirenje pozeljne genetske osnove rasplodnjaka

- prenosenje i koriStenje sperme genetski kvalitetnih rasplodnjaka na
velike udal jenosti (razmjena genotipova izmedu zemalja i kontinenata)

- koristenje sperme kvalitetnih rasplodnjaka putem dubokog smrzavanja i
onda kad vise nisu zivi ili je zbog bolesti, starosti ili povreda to neizvedivo

- brzZe i kvalitetnije ispitivanje (testiranje) rasplodnjaka u pogledu svojstva
znacajnih za selekciju

- dobivanje krizanaca izmedu vrsta i podvrsta (bastarda) kada nije moguéa
primjena prirodnog pripusta



« Zdravstveno- zastitne prednosti
- brze i uCinkovitije suzbijanje spolnih bolesti i sprjecavanja Sirenja zaraznih
bolesti
« Ekonomske prednosti
- znatno smanjuje troskove drzanja rasplodnjaka

- ostvarenje vele ekonomske dobiti kroz poveéanu produktivnost Zivotinja na
temelju brzeg Sirenja pozeljne genetske osnove putem planski odabranih i
pozitivno testiranih rasplodnjaka

- dobra organizacija, opremljenost objekta i strucni kadrovi u procesu
poluCivanja, Cuvanja i prijenosa sperme

VODENJE TOCNE EVIDENCIJE O PODRIJETLU RASPLODNIH GRLA!



Tehnika provedbe umjetnog osjemenjivanja

1. dobivanje ejakulata od muzjaka
2. Unosenje sperme u zenku (osjemenjivanje)

-umjetna vagina, fantfom krmace

Uspjesno UO:

-sposobnost prezivljavanja spermija izvan tijela

-uspjesnost aplikacije u reproduktivne organe zenke u cilju Sto uspjesnije
koncepcije

-mogucnost i uspjesnost otkrivanja plodnog perioda Zenke

Dobivanje sperme iz ejakulata rasplodnjaka obavlja se u centrima za UO,
veterinarskim stanicama i veterinarskim ambulantama

éuvanje sperme:
-ampule od 1 ml na temp. 2-4 °C (3-4 dana)
- duZe ¢uvanje - duboko smrzavanje u kontejnerima na -196°C tekuéim dusikom



A.I. equipment







N

Indukcifa superoviiaciie  Umjetno usjemenjivanje f5 dﬂ"ﬂ Vadenje embrija nekinnskom

donatora embrija pomody nakon Sto smo iniducirall metodom (7-8 dana nakon
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Ocjena plodnosti

Broj potomaka - ukupni broj i broj potomaka sposobnih za Zivot
Meduporodajno razdoblje - razmak izmedu dva porodaja

Servisno razdoblje ili servis-period (SP) - razmak izmedu porodaja i
sljedeée oplodnje

Gravidnost - razmak od oplodnje do porodaja

Postotak koncepcije - postotak gravidnih Zenki u odnosu na ukupni broj
osjemenjivanja

Indeks osjemenjivanja (IP) - broj doza sjemena u odnosu na broj
gravidnih Zivotinja

Non-return pokazatelj (NRR) - postotak plotkinja u kojih nije
registriran ponovni estrus nakon osjemenjivanja



Proizvodno-reproduktivni ciklus krave
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Reproduktivni ciklus svinja (krmace)

Temeljni zadatak razmnozavanja u svinjogojstvu > Sto veéi broj prasadi
godisnje po krmaci

Ovisi o:
- indeksu prasenja
- broju prasenja godiSnje po krmaci
- duljini reproduktivnog ciklusa
- broju prasadi u leglu (veli¢ina legla)

Povelanje veliCine legla i indeksa prasenja -> povelanje godiSnje
proizvodnje prasadi



Reproduktivni ciklus krmace

Reproduktivni ili proizvodni ciklus = razdoblje izmedu dvije uzastopne
oplodnje

-sastoji se od:

= proizvodnog razdoblja - razdoblje gravidnosti i laktacije

= neproizvodnog razdoblja - razdoblje izmedu odbijanja i oplodnje
krmace (INTERIM RAZDOBLJE)

-razdoblje izmedu odbijanja i izlu¢ivanja krmace

varijabilni dio reproduktivnog ciklusa

s ekonomskog stajalista bitno da bude $to krace



Reproduktivni ciklus krmace

Proizvodno razdoblje Neproizvodno razdoblje
N N
- gravidnost Iaktacij\a/ interim period
| 114 dana , 28 dana 5 - 15 dana :
oplodnja prasenje  odbice oplodnja

izluCivanje



Indeks prasenja krmace

« broj prasenja ili redovitost prasenja krmaca u tijeku godine iskazuje
se indeksom prasenja

« iskoriStavanje krmace ovisi o indeksu prasenja

Indeks prasenja

Pokazatel|

2,50 2,00 1,50 1,25
Smanjenje broja legala 0 0,50 1,00 1,25
Iskoristavanje krmace, % 100 80 60 50

«Uzgajatelj utjeCe na indeks prasenja skracivanjem:
- laktacije

- razdoblja izmedu odbijanja i oplodnje (interim period)



« Povecanjem veliCine legla i indeksa prasenja
povecava se

» Veéa godiSnja proizvodnja prasadi:
- poboljsavanje ekonomicnosti proizvodnje

- smanjivanje fiksnih troskova proizvodnje po kg
proizvedenog mesa

- optimalan indeks prasenja > 2,3 - 2,4



Servisno razdoblje

* razdobl je od prasenja do ponovne oplodnje
- sastoji se od:
a) razdoblja laktacije
b) razdoblja od odbica do
- oplodnje
- izlu€ivanja
- optimalna duljina servisnog razdoblja je 35 dana
* kradi servis period
- veli indeks prasenja
» vea godisnja proizvodnja prasadi po krmaci



Zadaci za vjezbu

« Zadatak 1.

Bredost = 114 dana
Period sisanja = 30 dana
Interim period = 15 dana
Indeks prasenja = ?

+ Zadatak 2:

Proizvodno razdoblje = 140 dana
Neproizvodno razdoblje = 10 dana
Indeks prasenja = ?



Zadaci za vjezbu

Trajanje servis perioda
33 dana
43 dana
45 dana
39 dana
35 dana

Redoslijed legla
I.
IT.
ITT.
IV.
V.

Prosjecno trajanje servis perioda = ?

Trajanje graviditeta = 115 dana

Ukupan proizvodni vijek = ?

Indeks prasenja = ?



Remont krmaca u stadu

RAZLOZI IZLUCIVANJA:

. Jalovost i nedovoljna proizvodnja mlijeka nakon prasenja
. Ozljeda vimena i infekcija spolnih organa nakon poroda

. Bolesti nogu

. Starost krmace

Izlucene krmace zamjenjuju se prvopraskinjama
Optimalna godiSnja zamjena >REMONT STADA
25 - 30%

visoki postotak remonta:
- nepovoljno utjece na ekonomicnost proizvodnje
- smanjuje se stupanj iskoriStavanja krmaca



Veli¢ina remonta i stupanj iskoristavanja krmaca

% remonta

Pokazatelj

25 30 35 40
Ukupno iskoristavanje krmace, mj. 48 40 34 30
Ukupan broj prasenja uz IP = 2,2 8,8 7,3 6,3 5,5
Stupanj iskoristavanja krmaca, % 100 83 72 63




Ocjena plodnosti krava

-Meduporodajno razdoblje - R,
- mjera za intenzitet plodnosti
- vremenski razmak izmedu dva porodaja
= servisno razdoblje (period) - SR
- razmak izmedu porodaja i slijedece oplodnje
- varijabilno
trajanje graviditeta - GR
- fizioloska konstanta

N . : 365
Godisnji intenzitet plodnosti > Plgod _ *100

1

R, - razmak izmedu dva porodaja



Ocjena plodnosti plotkinja

Trajanje graviditeta

GR = 285 dana
Servisno razdoblje (period)
SR = 80 dana

Meduporodajno razdoblje
R; = 6R + SR = 365 dana

Godisnji intenzitet plodnosti = ?

_ 30 —*100 = @*100 =1*100 =100%

P
ood TR 365



Ocjena plodnosti plotkinja

Trajanje graviditeta

GR = 285 dana
Servisno razdoblje (period)
SR = 90 dana

Meduporodajno razdoblje= ?
Godisnji intenzitet plodnosti = ?



Rjesenje

Meduporodajno razdoblje
R;= GR + SR = 375 dana

Godisnji intenzitet plodnosti

=365 365

Pl ——>100=—-=7*100=0,9/3*100=97,3%
375

god
Rl



Ocjena plodnosti plotkinja

Trajanje graviditeta
GR = 275 dana

Servisno razdoblje (period)
SR = 115 dana

Meduporodajno razdoblje = ?
Godisnji intenzitet plodnosti = ?



Rjesenje

Meduporodajno razdoblje
R;=6GR + SR =275 + 115 = 390 dana

Godisnji intenzitet plodnosti

_ 30 —*100 = 565 ——>100 =0,936*100 = 93,6%

P
ood "R 390



Ocjena plodnosti plotkinja

Mjerila za ocjenu intenziteta plodnosti kroz duze razdoblje:
- broj potomaka
- broj poroda
- vremensko razdoblje od prvog do posljednjeg poroda

Visegodisnji intenzitet plodnosti
n—1)*365
o (-1

i *100
RZ

n - broj do tada oteljene teladi
R, - broj dana od prvog do posljednjeg teljenja



Ocjena plodnosti plotkinja

Broj do tada oteljene teladi
n=5 teladi

Broj dana od prvog do posljednjeg telenja
R, = 2000 dana

Visegodisnji intenzitet plodnosti = ?



Rjesenje

- (Nn—1)*365

Pl *100
RZ
Pl,, = G -1 ™365.300
2000

Pl,, = 47365 100
2000

Pl,, = 1460 .1 00
2000

Pl,.. =0,73*100 = 73%0

vig



Ocjena plodnosti plotkinja

Broj do tada oteljene teladi
n, = 5 teladi
n, = 6 teladi

Broj dana od prvog do posljednjeg telenja
R, = 2080 dana

Visegodisnji intenzitet plodnosti = ?



Rjesenje

o, 250765, 00 gy (6-D*365,,
2080 ) 2080
~ 1460 1825
Pl. =——%*100 | it
viga 2080 legb 2080 100

Pl,.. =0,702*100=70,2% p

viga

=0,877*100=87,7%

vigb



Ocjena plodnosti rasplodnjaka

Nacini ocjene:
- indirektan
- mikroskopski pregled ejakulata
- direktan

Ocjena broja koncepcija plotkinja na ukupni broj
skokova (pripusta) ili osjemenjivanja

Pl — broj _ koncepcija %100
broj skokova




Ocjena plodnosti rasplodnjaka

Broj koncepcija = 43
Broj skokova = 50

broj _koncepcija
broj _ skokova

Pl 43"‘100 0,86*100 =386%

" 50

Pl =

m

~100




Zadaci

1. U dvije krave (A i B) utvrden je jednak godisnji
intenzitet plodnosti koji je iznosio 87,1%. Medutim, u
krave A graviditet je trajao 279 dana, a u krave B
285 dana. Izracunati i odgovoriti jesu li postojale
razlike u trajanju servisnog razdoblja izmedu ove
dvije zivotinje?



2. Obje krave iz prethodnog zadatka takoder su imale
jednak visegodisnji intenzitet plodnosti (PL,, = 76%),
medutim krava A je za svojeg znvo’rnog VIJZE(G ukupno
otelila 5, a krava B 6 teladi. Izracunati i objasniti koji je
pokaza’relj bio klju¢an da bi navedene Zivotinje ipak na
kraju imale istu visegodisnju plodnost?



3. Dvije krave holstein pasmine (A i B) bile su u stadiju
graviditeta 285 dana. Servisno razdoblje krave A
iznosilo je 95 dana, a krave B 10 dana krace. U koje je
krave postignut veli godisnji intenzitet plodnosti? Ako
je krava A u vremenskom razdoblju od 2250 dana otelila
5 teladi, a krava B 4 teleta, u koje je krave postignut
veCi visegodisnji intenzitet plodnosti?



4. Graviditet krmace A iznosio je 114 dana, dok je u krmace
B graviditet trajao dva dana krace. Do ponovne oplodnje
kod krmace A doslo je nakon 44 dana, a kod krmace B
nakon 52 dana. Potrebno je izracunati indekse prasenja u
oba slu¢aja i objasniti rezultate.



